

守望在高高的兴安岭

——追记内蒙古大兴安岭林管局根河林业局副局长于海俊

经济日报·中国经济网记者 陈 力

爱国情 奋斗者

33年前，内蒙古林学院大学生于海俊在入党申请书中这样写道，“在我童年时代，常听大人们讲那些共产党员先烈的英雄事迹，他们一不怕苦、二不怕死的精神深深激励着我。我也要为实现伟大的共产主义贡献自己的一分力量……”

2019年6月19日，内蒙古大兴安岭重点国有林管局根河林业局副局长于海俊在扑救森林雷电火灾过程中，因公殉职。

送别当天，道路两旁站满了各界群众，网上更有数万人留言悼念。人们说，从于海俊的身上，他们感受到了共产党人的初心和使命。

危难时刻冲在前

2019年6月下旬以来，内蒙古大兴安岭林区普遍高温干旱，持续少雨且雷电频发，雷电火情烟四起。

19日15时07分，根河林业局护林防火管理处再次接到航空护林局火情报告——上央格气林场47沟附近有烟点。尽管火灾林场不在林业局副局长于海俊分管的“战区”内，但深信“防火有界、扑火无界”的他还是第一时间主动请缨。仅仅8分钟后，于海俊带领60名专业扑火队员紧急奔赴起火点。

根据火场形势，于海俊制定了“一点突破，两翼推进”的扑火作战方案，全力组织扑救。20时20分，经过全体指战员2个多小时的奋力扑救，火场胜利实现合围，外围明火被扑灭。

多年的扑火经验和对火场植被分布特点的分析，于海俊没有休息，而是继续带领队伍从北往南逐段排查余火，布置火场清理工作、开设隔离带。此时，距离从根河林业局出发已过去将近5个半小时。于海俊急切地希望在最短的时间内彻底清理好火场，确保不发生死灰复燃。他一边查看地图，一边用GPS测量拐点，再将拐点坐标标记在地图上。没想到，一根长约10米、胸径约为32厘米的过火树杆意外被风刮倒，砸中了正专注定位的于海俊，于海俊当即被砸晕。下山没有路，扑火队员们自制简易担架，20多人在前面用刀砍开一条路，在漆黑的夜里，15个人轮番替换抬运。时而昏迷时而清醒的于海俊发出极其微弱的声音，“弟兄们停下来歇会儿吧”。这一句



于海俊(前排左二)在检查种苗情况。

(资料图片)

竟然成了他与同事的最后交流。

为了绿色事业

1963年出生的于海俊到大兴安岭林管局工作后，第一站是森林调查规划院，他先后担任规划设计室副主任、副书记、主任，规划设计副总工程师、副院长、林业工程正高级工程师。2011年1月于海俊被调任根河林业局副局长。

国家启动一期天然林保护工程时，没有现成经验可参考，于海俊带领规划院全体设计人员承担各项工程规划设计任务。2009年，于海俊被聘为全国森林工程标准化技术委员会委员，先后参与编制了4项国家林业行业标准，他提出的“补植补造”概念及森林经营措施成功纳入《东北内蒙古国有林区森林培育实施方案》。

来到根河林业局后，于海俊主持推动构建起根河局“以林业局林场森林资源管理为责任主体，以生态保护建设监测中心和森林资源监督机构为两翼”的森林资源监管新格局，走出了生态保护建设良性发展的新路子。推动根河林业局确立科学合理的管护方式和管护建设目标，建立健全森林管护机构和林业局、

林场、管护站(区)和管护责任人4级管护责任体系，落实管护主体和职责，积极推行森林管护内部购买服务。积极推动阳坡造林，严格落实造林各项技术规程，要求“造一片、成活一片、保证一片”，与干部职工同吃、同劳动，让万亩荒山荒地披上绿装。

严于律己林业人

第一次来到哥哥工作的地方，竟是参加哥哥的追悼会。弟弟于海瑞在于海俊的办公室里，看到哥哥生前戴的磨出窟窿的手套，办公椅的扶手有一个洞，一个多个掉瓷的杯子。“虽然家里指望不上他，但还是盼他好。”于海瑞非常理解哥哥，“谁知道这些年他是这么过的”。根河林业局贫困户郑洪福、赵和、刘永富不会忘记，每次来家走访慰问，于海俊都从自己的口袋里额外拿出钱留给他们。

从相识、相恋到结婚生子，在与于海俊共处30多年的时光中，妻子刘文庆听到丈夫说得最多的话是“在忙”。“天保工程”启动初期，于海俊带领规划设计室人员加班加点地工作，他的宿舍距离办公楼不足几百米远，然而临近春节，他却一连7天7夜没有回去，妻子只好给他送来

换洗的衣物。6月19日15时，刘文庆像往常一样，给丈夫打电话。电话一端的于海俊说，“我忙着呢，着火了，马上上山，不聊了”。匆匆挂断了电话。

刘文庆深深懂得丈夫对事业的挚爱，也更理解于海俊严于律己的工作和生活态度。根河林业局距林管局所在地牙克石市200多公里，来到根河林业局工作的8年多时间里，于海俊有限的几次回家探亲，全是乘坐绿皮火车往来，既不坐单位的小车，也从不报销火车票。刘文庆去根河看望于海俊也是如此。至今，刘文庆珍藏着两人往来于根河与牙克石的所有火车票，她想等到于海俊退休之后，把这些火车票做成一本纪念册。可那个总难见面对的人再也看不到了。

于海俊牺牲前一天的6月18日，根河林业局党委召开了“不忘初心、牢记使命”主题教育研讨会。会议结束后，于海俊将心得体会郑重地交给党组织。他这样写道：“作为林业人，必须把改善生态环境质量作为义不容辞的责任，坚持最重的担子自己先挑、最硬的骨头自己先啃。”

从1987年到2019年，在大兴安岭的32个春秋，于海俊先后7次被评为优秀共产党员，2次被评为劳动模范，1次被评为优秀党务工作者。

铁心向党写忠诚

——记西部战区陆军某旅玉树独立骑兵连连长尼都塔生

本报记者 姜天骄



6月18日，尼都塔生在巴塘草原训练场给战士讲解射击要领。 樊文斌摄

主任等职。

2010年4月，玉树突发地震。期间，时任玉树州委副书记兼工会主席的东坝阿宝负责协调与调度来自全国各地的抢险救援部队和志愿者队伍。他连续奋战六天六夜，晕倒在救灾一线，被青海省委书记省政府评为“全省抗震救灾模范”。

父辈的一言一行让尼都塔生备受触动，他深知正是全国各族人民团结一致、鼎力援助，才使玉树挺过了那场罕见的灾难。

2008年5月，原昆明陆军学院民族中学在玉树招收藏族学生，这也是军队院校民族中学第一次在玉树招生。得知消息，15岁的尼都塔生第一时间报了名，层层选拔后被录取。

精武强能锻造雪域骑兵

从民族中学顺利毕业，尼都塔生有两条路可选：报考军校，或者被免试推荐到地方大学。

然而他毫不犹豫地选择报考原昆明陆军学院步兵指挥专业，成为“东坝族

族”的第一个军人。进入军校前，父亲东坝阿宝勉励他要秉承祖训，积极向党组织靠拢。大学三年级，尼都塔生终于成为一名共产党员。

对康巴汉子来说，骑马是他们的最爱，能当上骑兵更是无上荣光。2015年，尼都塔生从军校毕业，他再一次毫不犹豫地申请去玉树独立骑兵连。循着祖辈的足迹，尼都塔生回到了草原。

一到骑兵连，尼都塔生便主动申请去连队条件最艰苦的巴塘驻训点军马勤务班工作。那里平均海拔4200米，紫外线特别强，风大、寒冷，冬天平均气温在零下20摄氏度以下。

来到连队不久，一年一度的野外驻训开始了。训练时，连队分给他一匹名叫“枣红”的军马。这匹马性子很烈，连队不少骑手都吃过苦头。为了驯服“枣红”，尼都塔生每天都在马背上骑行6个小时。很快，尼都塔生掌握了“枣红”的脾性，驯服了这匹烈马。

为了熟悉全连上百号军马的习性，他把铺盖搬到了军马勤务班。尼都塔生向连队经验丰富的军马饲养员、兽医请

教照料军马的注意事项，掌握了高原季节变换时马匹饲养等实用技巧。

倾情群众守护先锋堡垒

“一滴水要滋润一寸土地，一束光要播撒一线光明。”在爱民为民的家风熏陶下，尼都塔生对藏区群众充满了深厚感情。工作训练之余，尼都塔生想得最多的是如何在藏区为加强民族团结、军民团结贡献自己的力量。

“连长组织连里藏族小伙成立了一支‘马背上的宣讲队’，专门给藏族老乡宣讲党的十九大精神。”骑兵连军马勤务班班长仓洛加才让是“马背上的宣讲队”中的一员，他说，尼都塔生一边学习党的十九大报告，一边结合驻地实情，带领宣讲队走村入户，以通俗易懂的方式将党的声音传递给草原上的家家户户。

尼都塔生长期资助一对父亲去世、母亲患病的姐弟。他经常去学校看望姐弟俩，为他们送去学习用品，妻子陈玉英还定期为姐弟俩辅导功课。去年，姐姐以玉树市第二名的成绩考入了第一民族中学。

“连长的电话是‘草原上的热线’，老乡们有事会第一个想到他。”玉树独立骑兵连军马勤务班战士马海波记得，一次牧民玉兰家的牦牛被车撞了，连长接到求助电话后，立即带着军马卫生员李广岳冒着风雪、打着手电赶到玉兰家，经过近2个小时的救治，牦牛才脱离了危险。这份恩情一直记在玉兰心中，她逢人便夸：“多亏了他们，他们就是我的亲人哪。”

玉树独立骑兵连是中央军委授予“高原民族团结模范连”荣誉称号的荣誉连队。如今，连里的战士在尼都塔生带领下，坚持深入牧区为百姓提供帮助。驻地牧民说：“解放军经常为我们做好事，我们都非常感激他们。”

德耀中华

家住山东长岛，今年61岁的贾平，有很多个“儿子”。一次，她到曲阜出差，顺便看望一个退伍老兵，没想到吃饭时一下涌进20多个老兵，异口同声喊：“长岛妈妈，你永远是我们的兵妈妈！”

贾平所在的长岛是山东省唯一的海岛县，是京津门户、海防要塞，军民一家亲的思想早已融入当地百姓的日常生活中。

贾平经营着一座规模不大的冷库和一家渔家乐合作社。每逢战士们进驻坑道训练，贾平都会包上最拿手的鲅鱼馅饺子送过去，让官兵们记住“妈妈的味道”。

“人家拥军花钱做事就行了，你拥军连命都不要了！”说这话的是贾平的家人。2015年，她为了给战士们包鲅鱼饺子，自己急匆匆到冷库去拿鲅鱼，却把钥匙和手机忘在门外。进了冷库，门在重力作用下自己关上了，等她拿了鲅鱼往外走的时候，却无法打开门。零下24摄氏度的冷库，让她身上的汗水迅速结冰，氧气也越来越稀薄，贾平知道这下麻烦大了。绝望中她用手去抠门，无意中抠到一个小孔，她立即找了一根鱼刺捅了进去，门“吧嗒”一声打开了，贾平“扑通”一下子跌倒在门外，她爬着用能抬起的一只手拨打求救电话。这次遭遇使贾平的身体受到极大创伤，到医院做了一个多月的高压舱治疗才得以恢复。

2016年，女兵宋丽丽在训练中受伤，到烟台做手术。当时，贾平的丈夫脑血栓已经瘫痪多年，她把妹妹叫来帮忙照看，自己去给宋丽丽送鲍鱼汤。可刚到医院，妹妹就打来电话：“姐姐，我姐夫突然不好了！”心急如焚的贾平放下鲍鱼汤，一路狂奔最终还是没见到丈夫最后一面。

贾平像慈母一般关心官兵，无微不至。20年前，当她看到战士们大汗淋漓地训练之后，还要自己洗衣服，她就出资5000元给连队送去两台洗衣机。夏季，她看到战士宿舍炎热潮湿，影响休息，就一次购买了10多台电风扇，送到两个共建单位。多年来，贾平的事迹在海岛广为传颂。在她的带动下和感染下，22名渔家大嫂组成一支“渔嫂拥军演出队”，每到节庆或者假期，都去部队慰问演出。为慰藉退伍老兵的乡愁，每逢春节，贾平就包上几百斤饺子，快递给各地的退伍老兵。老兵们在除夕之夜给她发来视频：“妈妈，你看，我家吃的年夜饺子，就是您寄来的！”凡是结婚的官兵都会带着媳妇或者丈夫回来看望贾平妈妈。一些老兵带着家人回海岛旅游，第一站都是贾平家，“妈妈，您对我们的恩情，终生不忘”！

20年来，贾平拥军共支出50万元，先后获得“山东省道德模范”“山东省十佳兵妈妈”“烟台市道德模范”“山东好人”等多项荣誉称号。她说：“拥军就是报国，花钱再多也值得！”

影像·人物

巧手工匠李双平

晏华摄影报道

今年44岁的李双平出生于江西上饶市横峰县青板乡，自幼酷爱美术和书法，17岁开始学习并从事工艺美术人物肖像和玻璃雕刻工艺工作，35岁那年，他创办了自己的玉雕工作室。多年的玉石雕刻经历，让李双平不仅磨炼出一手精绝的技艺，也磨炼出一颗力求完美的工匠之心。

2017年在全国技能大赛上，李双平的作品《开国领袖》，荣获全国雕刻职业竞赛总决赛“特等奖”。2018年，李双平被江西省政府表彰为优秀高技能人才，授予“能工巧匠”称号。今年1月，李双平被人力资源和社会保障部授予“全国技术能手”称号。已经取得骄人成绩的李双平并没有自满，他期待通过更加专业的学习和深造，参加世界技能大赛获取大奖。



李双平专注雕刻手里的作品。工作时，李双平心无他物，全神贯注。“雕刻不同于其他事情，错了可以重来，一旦分心走神，就会前功尽弃。”



许多玉石爱好者慕名来到横峰县青板乡李双平(左一)的玉雕工作室观赏他的作品，李双平总是耐心地为大家讲解玉雕文化和自己创作灵感的故事。

全国道德模范候选人贾平：
拥军就是报国

本报记者 王金虎
通讯员 葛彬

国

国

国

最美新时代革命军人

距离玉树大地震9年多后，这座曾经满目疮痍的城市正以全新的面貌迎接四方来客。穿行城市之间，西部战区陆军某旅玉树独立骑兵连连长尼都塔生充满自豪。

从出生起，这名26岁的康巴汉子就与这片土地有着不可分割的联系。曾祖父土登官保升起了玉树地区第一面五星红旗；祖父彭措旺扎开创了玉树地区“康巴世族”后代加入中国共产党的先河；父亲东坝阿宝晕倒在抗震救灾一线，是玉树地区各族干部学习的楷模……深受良好家风影响的“90后”尼都塔生，在家族后代中第一个参军入伍。尼都塔生始终牢记“跟党走”的祖训，坚定忠诚信仰、倾情民族团结，以实际行动书写着一名新时代革命军人的使命与担当。

红色家风哺育康巴汉子

尼都塔生所在的东坝家族，曾是治理管辖超过百户牧民及僧侣的藏区“百户”。在面临数次重大抉择时，东坝家族都义无反顾地选择了跟党走。

1949年，中国人民解放军第一军进军西宁，当时的玉树地处偏远，信息不通，一时间谣言四起、人心惶惶，不少“百户”携家眷及管辖地的百姓出逃国外。他们带着千匹骏马，百张兽皮等珍贵特产行至半道时，获悉西宁已解放，囊谦千户和土登官保等其他百户商议，决定代表玉树十一万藏族群众将马匹和珍贵特产献给解放军。此后，土登官保为玉树和平解放倾尽全力，并在当地政府任职。弥留之际，他留下遗训：“凡东坝族人必须跟党走，绝不可三心二意。”

尼都塔生的祖父彭措旺扎，开创了玉树地区“康巴世族”入党的先例。受彭措旺扎的影响，父亲东坝阿宝也先后担任县长、州委统战部部长、州人大常委会